

# Арзамасская ПРАВДА

ОРГАН АРЗАМАССКОГО ГОРКОМА И РАЙКОМА ВКП(б) городского и районного Советов депутатов трудящихся.

№ 40 (3996) СРЕДА, 4 апреля 1945 г. Цена 20 коп.

Выходит по средам, пятницам и воскресеньям.

## Сделаем наш город благоустроенным!

Обращение жителей улицы имени Пушкина ко всем горожанам города Арзамаса

Дорогие товарищи!

Наша доблестная Красная Армия—освободительница продолжает победоносное наступление. Под ударами советских воинов пала твердыня гитлеровской обороны на Балтике—Гданьск (Данциг). Вырван у гитлеровских разбойников важнейший порт и военно-морская база. Над Гданьском поднят национальный флаг Польского государства. Наши воины пересекли австрийскую границу и ведут бой на территории Австрии.

Прорвана оборона немцев севернее Дуная и южнее озера Балатон.

Победоносный гром советских орудий раздастся на всех участках громадного фронта. Красная Армия в неослабевающем темпе ведет невиданное по размаху наступление.

Успехи Красной Армии воодушевляют нас, трудящихся тыла, на новые трудовые подвиги во имя нашей любимой родины.

Собравшись на свое собрание, мы обсудили вопрос, что можем сделать, чтобы больше оказать помощи фронту. И решили включиться в социалистическое соревнование за лучшее благоустройство города. Вот, какие мы взяли на себя обязательства:

Как только сойдет снег, очистить улицу от мусора и всегда наблюдать за ее чистотой (не менее двух раз в неделю убирать мусор с тротуаров и дороги).

К 15 апреля произвести очистку дворов и помойных ям от мусора.

Произвести ремонт фасадов домов, заборов, ворот.

Около каждого дома посадить не менее 4 деревьев, сделать вокруг них загородки. Во дворах и садах посадить по 4 плодовых дерева.

Не менее трех раз в месяц проводить проверку выполнения взятых обязательств, поручить это дело тт. М. И. Посляхиной, К. Т. Цыбышевой, А. М. Голубеву, П. М. Клементьеву, М. Я. Минееву.

Призываем последовать нашему примеру всех горожан нашего города.

Товарищи! Развернем социалистическое соревнование за благоустройство города, приложим все свое старание, чтобы наш город имел культурный вид. Сделаем свой город образцовым, благоустроенным!

ТУЛАЕВА, ЦЫБЫШЕВА, ЛЫСКОВА, МОИСЕЕВА, КУРЕНКОВА, ГУСЕВ, ГОЛУБЬЕВ, СУХАНОВ, НИКОЛАЕВА, РЕУТ и другие.

## В ответ на призыв кубанских колхозников

### В нынешнем году добьемся лучших успехов

В минувшем году моя бригада Краснодарского края, призвавшая всех колхозников и колхозниц, трактористов и трактористок, агрономов, механиков и инженеров, всех работников сельского хозяйства Советского Союза развернуть Всесоюзное социалистическое соревнование за высокий урожай в 1945 году, за успешное проведение весеннего сева, моя бригада решила включиться во Всесоюзное социалистическое соревнование.

В ответ на обращение колхозников и колхозниц сельскохозяйственной артели имени Красных партизан, Брюховецкого района,

Мы взяли на себя следующие обязательства;

На керосиновом тракторе выработать 1100 гектаров, на газогенераторном 700 гектаров, сэкономить горючего 1 килограмм на каждый гектар,

дать качество работы хорошее и отличное,

строго соблюдать правила технического ухода за машинами.

Я. Я. СУХАРЕВ,  
бригадир тракторной бригады МТС.

### Проведем сев быстро и хорошо

Моя бригада в прошлом году старательно боролась за высокий урожай. Сев зерновых мы провели в 10 дней. На пахоте особенно отличались Н. Сахаров, Н. Торопыгин и другие. Они каждый день выполняли установленную норму выработки с лишним на 180 процентов.

За посевами мы хорошо ухаживали, во время подкармливали и пропалывали их.

Звенья А. Доминкой и Н. Горюхой вырастили высокий урожай лука, намного перевыполнили план урожайности. Эти звенья получили дополнительную оплату труда.

К весеннему севу моя бригада готова. Семенным материалом мы обеспечены полностью. Все семена зерновых у нас просортированы

и протравлены.

Сельскохозяйственный инвентарь отремонтирован.

Транспортные средства также приведены в готовность.

Коня хорошо подготовлены к весенним полевым работам. Все они средней упитанности. Коня закреплены за садовыми, которым выданы удостоверения на право езды. У нас обучено колесным тракторными работам 3 головы крупного рогатого скота. Крупный рогатый скот сейчас используется на разных работах. Кормами тяловая сила у нас обеспечена.

Звенья в моей бригаде укомплектованы. За ними закреплены участки. Каждое звено знает, какие культуры оно будет выращивать.

Мы решили провести сев зерно-

вых в 9 дней. Сеять будем сортовыми семенами, сеялкой. Перед севом зябь заборонуем и прокультивируем.

Все работы будем проводить, применяя индивидуальную и групповую сдельщину. Все звенья моей бригады взяли на себя социалистические обязательства по повышению урожайности.

Ход весенних работ и выполнение колхозниками взятых обязательств будут освещаться в „боевых листках“.

Четвертую весеннюю весну проведем отлично. Будем настойчиво бороться за высокий урожай 1945 года—урожай победы.

Д. И. БОРИСОВА,  
бригадир Выездновского колхоза имени Чкалова.

### Дополнительное тягло не подготовлено

В Малиновском колхозе имени Чапаева семена, за исключением горчицы, имеются в достаточном количестве. Все семена хранятся хорошо.

Сельскохозяйственный инвентарь плуги, бороны, культиватор отремонтированы. Хомуты, постромки подготовлены. Телеги приведены в готовность.

План по вывозке навоза на по-

ля выполнен с лишним на 160 процентов, полностью выполнен план по заготовке торфа на удобрение.

Коня хорошо подготовлены к весне. Все они средней упитанности. Фуражом коня обеспечены.

Но руководители колхоза не приняли должного мер к подготовке дополнительного тягла. По плану

колхоз должен обучить колесным и транспортными работам 5 голов крупного рогатого скота, обучено только 2.

В колхозе не составлен производственный план. Проверочная комиссия отметила недочеты, имеющиеся в подготовке к весеннему севу, и указала, что нужно принять, чтобы быстрее их устранить.

Ф. БОЧКОВ.

### СУХОЙ СПОСОБ ПРОТРАВЛИВАНИЯ СЕМЯН

Сухой способ протравливания заключается в омывании семенного зерна порошкообразными ядами.

Сухим способом можно протравливать пшеницу против твердой головни. Порошок берется из расчета на одну тонну семян для посева на семенных участках 3 килограмма препарата „АВ“ или 1,5 килограмма препарата „Давыдова“ и на массовые посева—2 килограмма препарата „АВ“ или 1 килограмма препарата „Давыдова“.

Протравливание производится в

бочках, в которые насыпается зерно и порошок. Бочка тщательно закрывается. Затем ее вращают в течение 5 минут, так чтобы зерно равномерно обволокло порошок.

Протравливание препаратом „АВ“ можно проводить за 6 месяцев до посева, а препаратом „Давыдова“ за 3—5 дней.

Меры предосторожности. Люди, работающие на протравливание семян, должны завязывать рот и нос марлей, сложенной в несколько слоев и слегка увлажненной. После работы и перед едой тщательно

вымыть лицо и руки с мылом. Протравленное зерно расходовать только на посевные цели.

В прошлом году в Дарьковском колхозе 15,5 процента посева яровой пшеницы было поражено твердой головней, в Кошкаревском—7,1 процента, в Панфиловском—9,8 процента. Это значит первый колхоз недобрал с полей 15,5 процента урожая, второй—7,1, третий—9,8 процента. В нынешнем году нельзя допускать этого, необходимо протравить семена.

М. КОМИССАРОВА.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

### Оперативная сводка за 2 апреля

В течение 2 апреля на БРАТИСЛАВСКОМ направлении войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта, продолжая наступление, овладела городом и железнодорожной станцией ТОПОЛЬЧАНЫ, а также заняла более 100 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты БОШАНЫ, ВЕЛКИ РИПНЯНЫ, СИЛАДИЦЕ, СУХА, ПУДМЕРИЦЕ, МОДРА, ПЕЗИНОК, ВАЙНОРИ, ФАРНА, БИШДОРФ (четыре километра восточнее БРАТИСЛАВЫ), ГУТОР, ШАМОРИН и железнодорожные станции БОШАНЫ, ВЕЛКИ РИПНЯНЫ, СИЛАДИЦЕ, СЕРЕД, МОДРА-ШЕНКВИЦЕ, ЧЕКЛИС, ВАЙНОРИ, УЗОР, БИШДОРФ.

На ВЕНСКОМ направлении, по обеим сторонам озера НОЙ-ЗИДЛЕР-ЗЕЕ, наши войска продолжали вести наступательные бои.

Войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта, продолжая наступление юго-западнее озера БАЛАТОН, второго апреля, совместно с болгарскими войсками, овладели центром нефтяной промышленности Венгрии—городом НАДЬКАНИЖА—важным узлом дорог и сильным опорным пунктом обороны немцев, а также заняли более 40 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты ШЕЙТЭР, ХАХОТ, БОЧКА, ЭСТЕРЕГНЬЕ, ШОМОДЬСЕНТМИКЛОШ, БЕЛЕЗНА, СЕНТ МИХАЙ.

В боях за 1 апреля войска фронта взяли в плен более 10 тысяч солдат и офицеров противника и захватили следующие трофеи: танков—35, бронетранспортеров—20, полевых орудий—215, пулеметов—170, автомашин—420, радиостанций—100, паровозов—20, железнодорожных вагонов—780, складов с боеприпасами, оружием и продовольствием—89.

На других участках фронта—существенных изменений не было.

За 1 апреля на всех фронтах подбито и уничтожено 50 немецких танков и самоходных орудий. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 40 самолетов противника.

\* \* \*

Войска 2-го Украинского фронта продолжали наступление. Советские части завязали бои на подступах к чехословацкому городу Тополячаны. Немцы опешно перебросили на этот участок нехотный полк, два запасных батальона, части саперной бригады и, опираясь на заранее подготовленные позиции, предприняли несколько контратак. Отразив вражеские контратаки, наши бойцы продвинулись вперед и ночью заняли несколько опорных пунктов противника. Сегодня утром советские войска под прикрытием артиллерийского огня переправились через реку Пятру и ворвались в Тополячаны с севера. Тем временем другие наши подраз-

деления форсировали реку южнее города. Влодзель, в результате одновременных ударов с севера, востока и юго-запада, войска фронта овладели городом Тополячаны. Части противника, оборонявшие город, понесли тяжелые потери и в безпорядке отступили, бросив много вооружения и военного имущества.

Наши пехотинцы, кавалеристы и танкисты, овладевшие вчера городом Трнава и Сеней, продвинулись вперед и ведут бои за перевалы Малых Карпат. Заняты опорные пункты вражеской обороны Медра и Пезинок, расположенные у восточных склонов гор. Советские гвардейские части совершили стремительный бросок и овладели

населенным пунктом Бишдорф, находящимся в 4 километрах восточнее Братиславы. Противник поспешно стягивает сюда подкрепления и оказывает упорное сопротивление. За день боев подбито и сожжено 18 немецких танков. Взято значительное число пленников.

Юго-западнее озера Балатон войска 3-го Украинского фронта развивали успешное наступление. Советские части, действующие совместно с болгарскими войсками, прорвали вражескую оборону на подступах к городу Надьканижа и ворвались на его восточные окраины. Немцы, укрепившись в каменных зданиях, оказывали упорное сопротивление. В результате ожесточенного боя наши войска заняли восточную часть города и переправились через канал. Противник ввел в бой части, переб-

(Окончание на 2-й странице).



О работе вечернего университета

Вечерний университет марксизма-ленинизма при горком ВКП(б) организован для того, чтобы оказывать членам и кандидатам ВКП(б) и интеллигенции города помощь в повышении идейно-политического уровня.

Основные дисциплины в университете — История ВКП(б), История СССР и философия. Лекторами являются лучшие педагогические силы города — гг. А. Г. Листвина, В. И. Бабкин, Н. И. Лукоянова и другие.

Всего в университете 160 слушателей. Наиболее активные слушатели: гг. П. А. Мостовая, А. Г. Потапова, К. Т. Макарова, А. Орешков, А. П. Беляков, А. И.

Грицков, Мартынова и другие. Они много работают над первоисточниками, активно участвуют в семинарах.

Многие секретари первичных парторганизаций посещают университет и вовлечены в учебу членов своих парторганизаций и постоянно контролируют их работу над повышением идейно-политического уровня. К числу таких относятся гг. Чиркунов (фабрика имени Буденного), Сокова (ликеро-водочный завод) Игнатьев (гороно), Вазинкин (вагоноремонтный пункт), Егоров (хлебокомбинат) и другие.

Но есть секретари парторганизаций как гг. Артемьева (связь), Медведева и другие, которые не

контролируют как работают над собой коммунисты и сами не участвуют.

Среди слушателей университета встречаются также, которые несерьезно относятся к учебе, как, например, В. В. Пахомов, М. А. Миронов, А. П. Полушкин, Г. И. Улитина, С. И. Трошкин, В. В. Малышев, А. Д. Волкова, Ситникова, Заботина и другие. Эти товарищи часто не посещают занятия университета.

Задача каждого слушателя университета тщательно готовиться к занятиям, хорошо усвоить программный материал.

В. МАКСИМОВА, директор вечернего университета.

Соревнование за высокий урожай

Я веду политическую агитацию в десятой бригаде, которой руководит М. И. Стрелова. Беседы провожу систематически, увязываю их с производственной жизнью бригады, колхоза. За последнее время я провел беседы о 27 годовщине Красной Армии, разъяснил колхозникам приказ товарища Сталина № 5, провел беседу о Международном женском дне — 8 марта, рассказывал и разъяснял оперативные сводки Советского Информбюро. Повседневная агитационно-массовая работа в бригаде дает положительные результаты.

Бригада настойчиво борется за высокий урожай 1945 года. На поля вывезено навоза 462 тонны, в том числе на салазках 40 тонн.

Заготовлено золь и птичьего помета достаточное количество.

Сельскохозяйственный инвентарь почти полностью отремонтирован.

Кони хорошо подготовлены к

весенним полевым работам. Все они средней упитанности.

Бригада готовит дополнительное тягло. Обучено полевым и транспортным работам 2 бычка и еще обучается 7.

Колхозники и колхозницы соревнуются за получение высокого урожая. Развернуто соревнование среди звеньев. Наша бригада соревнуется с шестой бригадой.

Каждое звено взяло на себя обязательства по повышению урожайности. Звенья дали слово получить яровой пшеницы по 25 центнеров с каждого гектара, проса 15 центнеров, лука товарного 250 центнеров, лука семя 6 центнеров, лука семя 75 центнеров, картофеля 150 центнеров.

Впереди по подготовке к весеннему севу идет третье звено, возглавляемое Екатериной Мельниковой.

Особенно хорошо работают в

бригаде Евдокия Ромашкина, Екатерина Гуськова и другие. Шестидесятилетняя В. Лисенкова старательно работала на вывозке навоза на поля на салазках. Она ежедневно выходила на эту работу.

Колхозники и колхозницы десятой бригады, имея важное значение своевременной уплаты военного налога, досрочно вносят его. Почти все члены бригады полностью уплатили военный налог.

Колхозники и колхозницы пополняют свои знания по оборонному делу. В бригаде проводятся занятия по изучению ПВХО по 6-часовой программе.

Все мысли членов бригады направлены на то, чтобы больше оказать помощи нашей героической Красной Армии в укоренении окончательного разгрома немецких захватчиков.

Агитатор А. СУХОВ, Абрамовский колхоз "Борьба".

Комсомольцы нашего колхоза

Наши комсомольцы и комсомолки оказывают большую помощь колхозу в проведении сельскохозяйственных работ. Анастасия Макарова в минувшем году выработала 300 трудодней, а Тамара Харитонова 450.

Наша комсомольская организация на своем собрании обсуждала вопрос о помощи колхозу в подготовке к весеннему севу 1945 года.

Какую же практическую помощь мы оказали колхозу в подготовке к весенней посевной кампании?

Мы участвовали в проведении

снегозадержания. На задержании снега комсомольцы работали очень старательно. Комсомольцы проверяли как идет в колхозе ремонт сельскохозяйственного инвентаря и машин.

Комсомольцы Виктор Герасимов и Юрий Харитонов обязались обучать полевым и транспортным работам 8 быков. Эту работу они будут проводить под руководством колхозника Степана Семеновича Харитонова, имеющего опыт в обучении крупного рогатого скота полевым и транспортным работам.

Комсомольцы состоят членами контрольного поста. Они

проверяют работу сторожей, в каком состоянии находится колхозный скот.

В нашем колхозе работает избачитальня. Каждый вечер в ней собираются колхозники. Комсомольцы организуют громкие чтения художественной литературы. Недавно закончено чтение книги Островского "Как закалялась сталь". Эту книгу читал колхозникам комсомолец Юрий Харитонов. Колхозникам очень понравилась она, они слушали чтение с большим интересом.

Н. ХАРИТОНОВА, секретарь Исуновской комсомольской организации.

(ОКОНЧАНИЕ)

рошенные из Югославии, и предпринял несколько контратак. Сильным ударом с трех сторон наши войска нанесли немцам тяжелый урон и вынудили их поспешно отступить. Город Надканижа — центр нефтяной промышленности Венгрии полностью очищен от противника. На подступах к городу и на его улицах осталось до 3 тысяч групп немецких солдат и офицеров. Захвачены большие трофеи и много пленных. С падением Надканижи немцы потеряли еще один имевший для них очень важное значение источник горючего.

Советские воины в боях с противником проявляют образцы мужества и героизма. Стрелковый батальон гвардии капитана Кулишова ночью подошел к реке. Гвардии младший лейтенант Старченко и красноармеец Титаренко переправились через реку. Разведав брод, Старченко отправил красноармейца с донесением, а сам отошел в сторону от брода и, чтобы отвлечь внимание противника, начал стрелять из автомата. Двадцать минут младший лейтенант вел огонь, перебегая с места на место. Встревоженные немцы открыли стрельбу из всех видов оружия. Тем временем бойцы батальона успешно форсировали реку в брод и стремительной атакой захватили выгодные позиции. Закрепившись на западном берегу реки, батальон отбил 3 вражеских контратаки, уничтожив при этом свыше 300 немцев. На другом участке немцы заминировали мост через реку. Гвардии старши-

нао Хвриенко под огнем противника обезвредил вражеские мины и обеспечил быструю переправу наших танков через водную преграду. Танковый экипаж гвардии младшего лейтенанта Леонтьева ворвался в расположение противника и гусеницами раздавил 50 гитлеровцев.

\* Авиация Краснознаменного Балтийского флота атаковала немецкие суда в Данцигской бухте. Отмечено прямое попадание бомбы в крупный военный корабль противника.

\* Взятый в плен на 1-м Белорусском фронте командир 402 немецкой пехотной дивизии генерал-лейтенант Зигмунд фон Шлейниц рассказал: "Наступательные операции Красной Армии превзошли все наши предположения. Я не ошибусь, если скажу, что ни один немецкий генерал не предвидел такого быстрого крушения немецкого фронта на Висле. Еще совсем недавно это казалось нам невозможным и невероятным. Когда создавалась военная угроза для Померании, немецкое командование сформировало четыре дивизии на базе военных школ и запасных частей и, немедленно, направило их на фронт. Кроме того, в Померанию было переброшено несколько дивизий с запада из Норвегии, а также с других участков фронта. Однако все эти меры не спасли положение. Померанская группировка была разгромлена. Многие полки были разбиты один за другим и дивизия прекратила свое существование. Остатки ее разбрелись по лесам, а я попал в плен".

Собирайте и сушите березовые почки

В березовых почках содержатся лечебные вещества. Настой из почек употребляется как болеутоляющее при ломоте в суставах, при болях желудка и легочных заболеваниях.

Сбор почек производят обязательно до распускания и лучше в период набухания их, так как в это время они наиболее сочные и ароматичны, что является важнейшим условием доброкачественности сырья.

Сбор ведут, срезая ветви с почками, потом связывают срезанные ветви в пучки (венички). Сушить почки можно в ригах, овинах, на печках, в печах при температуре 25 градусов. После сушки почки

обмолачивают, очищают от ветвей и сора. Можно собирать почки во время заготовки прутьев для метел. Доброкачественные березовые почки должны иметь темно-коричневый цвет.

Все собранные почки сдавайте в аптеку.

Г. ШВЕДСКИЙ.

Отв. редактор Е. А. ЕРЫКАЛИНА.

Управлению Арзамасского рынка требуются на постоянную работу инспектор по колхозной торговле, бухгалтер и статистик. Адрес — торговый двор, дом № 29.

Колхозу "Южный", Медынецкого сельсовета, требуется плотник на постоянную или временную работу.

Арзамасскому т-ву "Животновод" требуются пастухи. Обращаться по адресу — Октябрьская улица, дом № 16.

При Выездновской артели "Возрождение" открылась протезная мастерская по ремонту обуви для инвалидов Отечественной войны. Обращаться к зав. мастерской тов. Грунтаеву.

Арзамасскому ОРС станции Арзамас II на постоянную работу требуются квалифицированный портной-закройщик и портные. Оплата по соглашению. Обращаться в отдел кадров ОРС.

При артели "Единение" открыты — кузница, где производится покровка лошадей и другие кузнечные работы, мастерская по ремонту примусов, замков и ключей. Работает полудневная мастерская, где лудят самовары и кухонную посуду. Срок выполнения заказов 3—5 дней. Прейскурант цен пониженный. Адрес — ул. Красной милиции (против почты).

Арзамасской горфартели "Возрождение" требуются два десятника по заготовке торфа. Об условиях справиться по адресу — 3-я Трудовая ул., 45.

МЦ 00152. Заказ 426. Тираж 5000. Адрес редакции и издательства. Арзамас, Гражданская площадь. Типография "Арзамасской правды".

Простейший способ производства извести в колхозах

Известь такой материал, который необходим в строительстве, а также большая потребность его для дезинфекции животноводческих построек колхозов.

Колхозы нашего района могут иметь свою известь, которую нетрудно производить простейшим способом, без лишних затрат на устройство постоянной обжигательной печи.

Известь получается из известкового и других пород камня. Залежи известкового камня имеются по всей притесной зоне, и не только в притесной зоне, но и в других населенных пунктах — в Протопоповке, Морозовке, Винаево, Слизневе и других.

Глубина залегания камня известняка, толщина его слоя, а также толщина вскрыши бывают различные, поэтому необходимо сделать небольшую разведку в грунте (лучше отрывки шурфов (ям) по форме 1,2×1,2 метра) пригодности известняка для обжига извести,

так как известняки не однородны по своему составу, часто они содержат посторонние примеси, главным образом, глину. Чем больше глины и других примесей содержится в известняке, тем более толстая известь получится из него. Качество известняка следует проверять, подвергая его анализу пробным обжигом в небольшой куче или яме.

Как устроить простейшую печь-яму вместимостью до 50 тонн? Нужно отрыть в грунте яму шириной 4 метра, длиной 4,5 метра, в глубину 2 метра, куда производится сажка известняка. Стенки, своды, ошелки, а также дымовые каналы выкладываются из того известняка, который служит деталями печи и подлежат обжигу.

При сажке, то-есть, выкладке печи из известняка, необходимо обратить серьезное внимание на размер кусков камня, начиная от самых мелких, называемых цебенкой, и кончая крупными куска-

ми, величиной до 30 сантиметров во всех измерениях. Чем больше куски камня, тем труднее их програвать. Нужно помнить, что слишком большие куски известняка полностью не обжигаются и пойдут в брак. Воле крупные куски известняка укладываются в нижней части печи, а мелкие — в верхней. Когда печь загружена полностью, тогда верхнюю площадку и выходящие оверт земли боковые стенки обмазывают глиняным раствором на толщину до 15 сантиметров.

Вместе с наполной печи-ямы известь можно обжигать в кучах, которые больше применимы при производстве обжига извести на ровной площадке.

Для обжига извести могут быть использованы дрова, торф, сучья, и т. д. Обжиг надо вести на сухом топливе. С того момента, как дрова разожжены, отопление печи ведется круглые сутки без перерывов до окончания обжига. Первые два дня поддерживается слабый

огонь, чтобы постепенно подсушить и подогреть известняк. К концу второго дня беловато-серый дым темнеет, что является следствием окончания испарения влаги из камня, и с этого момента можно переходить к более усиленной топке печи. Усиленная топка печи продолжается 5 дней. Признаками конца обжига являются следующие: на пятый день после начала усиленной топки печь дым становится на глаз почти невидным, ночью над вертикальными каналами появляются огоньки зеленовато-голубого цвета, купол печи опускается и к концу обжига становится почти совсем плоским.

Таким образом, печь дает за один оборот 25 тонн извести. Для этого выпуска продукции требуется камня-известняка 50 тонн или 25 кубометров, топлива — дров 52 кубометра или торфа 75 кубометров.

В среднем один оборот печи составляет 15 суток.

В. ВИНУКОВ, техник-строитель. Райземотдел.